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остановка проблеми. Гло ба лі за цій ні
тен ден ції, єв ро ін тег ра цій ні про це си по -
зна чаю ть ся на різ них ас пек тах функ ціо -
ну ван ня та роз вит ку ук ра їн сько го су -
спіль ства. На ша дер жа ва у сві то вій міг -

ра цій ній сис те мі є краї ною по хо джен ня, тран зи ту та
при бут тя міг ран тів. Од нак як що у за галь ній струк ту рі
міг ра цій них по то ків вио кре ми ти ли ше ін те лек ту аль них
міг ран тів, то тут, на жаль, Ук раї на вклю чає ть ся у між -
дер жав ні міг ра ції пе ре важ но ли ше як кра  нор ви -
со коосві че них та ква лі фі ко ва них кад рів. Та кі про це си
роб лять проб ле ми, по в’яза ні з ін те лек ту аль ною міг ра -
цією, над зви чай но ак ту аль ни ми, а їх ви рі шен ня — на -
галь ною по тре бою су час но го су спіль ства. У си ту ації,
ко ли де мо гра фіч на кри за є не за пе реч ною, а ви хід з неї,
на віть за най спри ят ли ві ших умов, су про во джу ва ти -
меть ся при род ним змен шен ням чи сель но сті на се лен -
ня, все біль шо го зна чен ня на бу ва ють йо го якіс ні ха рак -
те рис ти ки, се ред яких рі вень осві ти по сі дає од не з чіль -
них місць.

Про це си ін те лек ту аль ної міг ра ції роз гля да ють ся
віт чиз ня ною на укою пе ре важ но від окрем ле но від ін -
ших ви дів міг ра цій, то му з по ля зо ру до слід ни ків ви па -
да ють де які сут тє ві ри си цих про це сів.

Ме тою стат ті є роз крит тя взає мо зв’яз ків ін те лек ту -
аль ної міг ра ції із за галь ни ми міг ра цій ни ми про це са ми,
а та кож оцін ка су час но го ста ну між на род ної на уко вої
спів пра ці в Ук раї ні, що роз гля да єть ся у цій пуб лі ка ції
як про яв яви ща «цир ку ля ції ідей та їх но сі їв».

Виклад основного матеріалу. Те ма ін те лек ту аль -
ної міг ра ції на бу ла осо бли во го по ши рен ня на по стра -

дян сько му прос то рі і в Ук раї ні зок ре ма в рр., ко -
ли на бра ли обер тів еміг ра цій ні про це си. Еміг ра цій ні
на строї по ши ри лись і се ред на уков ців зі сту пе нем. З
ча су здо бут тя не за леж но сті (1991–2008 рр.) Ук раї ну
за ли ши ло 626 док то рів на ук. Об лік кан ди да тів на ук,
які ви їха ли за кор дон, ве деть ся ук ра їн ськи ми ста тис -
тич ни ми ві дом ства ми, по чи на ючи з 1996 р. Про тя гом
остан ніх 13 ро ків (1996–2008 рр.) 1212 віт чиз ня них
кан ди да тів на ук змі ни ли кра їну про жи ван ня. В на уко -
вих пуб лі ка ці ях се ре ди ни  при свя че них еміг ра ції
вче них, ви сло влює ть ся за не по ко єн ня з при во ду май -
бут ньо го роз вит ку ук ра їн ської (і по стра дян ської, ос -
кіль ки це яви ще бу ло при та ман не й ін шим кра їнам ко -
лиш ньо го СРСР) на уки. Од нак слід за ува жи ти, що не -
зва жа ючи на ви їзд за кор дон ба га тьох ук ра їн ських вче -
них із на уко вим сту пе нем, чи сель ність док то рів та кан -
ди да тів на ук, які за йня ті в еко но мі ці Ук раї ни, май же
по стій но (за ви клю чен ням де кіль кох ро ків) зрос та ла.
Ли ше у 1999–2000 рр. спос те рі га лось де яке ско ро чен -
ня чи сель но сті кан ди да тів на ук, за йня тих в ук ра їн -
ській еко но мі ці: у 1999 р. — на 156 осіб (або на 0,3% за -
галь ної чи сель но сті цієї гру пи за по пе ред ній рік), а у
2000 р. — на 806 осіб (1,4%). При цьо му чи сель ність
кан ди да тів на ук, які у зга да ні ро ки за ли ши ли Ук раї ну,
ста но ви ла 229 осіб, тоб то у 4,2 ра зу мен ше, ніж за галь -
не ско ро чен ня чи сель но сті на уко вих кад рів зі сту пе нем
кан ди да та на ук у на уко міст ких сфе рах еко но міч ної ді -
яль но сті.

Сто сов но чи сель но сті док то рів на ук прос те жує ть -
ся ана ло гіч на тен ден ція. У 1999 р., чи сель ність док -
то рів на ук змен ши лась на 213 осіб (або на 2%), по рів -
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ня но з 1998 р., а 32 док то ри на ук за ли ши ли Ук раї ну,
то ді як у 1994 р., ко ли за фік со ва но пік ви бут тя док то -
рів на ук за кор дон, чи сель ність на уков ців з док тор -
ським сту пе нем, які за йня ті в ук ра їн ській еко но мі ці,
ли ше зрос ла.

От же, ви їзд віт чиз ня них док то рів та кан ди да тів на -
ук за кор дон не мав сут тє во го не га тив но го впли ву на
чи сель ність за йня тих в еко но мі ці Ук раї ни на уков ців
від по від них рів нів ква лі фі ка ції. Зви чай но, ана ліз
будь�яких про це сів та явищ не мож на об ме жу ва ти ви -
вчен ням їх кіль кіс них ха рак те рис тик, не об хід но звер -
та ти ува гу на їх якіс ні па ра мет ри, осо бли во це сто сує -
ть ся на уки, де зна чен ня ідеї важ ко пе ре оці ни ти. Звіс но,
як що бра ти до ува ги се лек тив ність міг ра цій, мож на
при пус ти ти, що за кор дон ви їха ли най більш та ла но ви -
ті та об да ро ва ні на уков ці, од нак швид ше за все ця дум -
ка не від по ві дає дій снос ті, то му що най та ла но ви ті ші
на уков ці — це не зав жди най більш при сто со ва ні до
прак тич но го жит тя лю ди, які мо жуть з лег кіс тю адап -
ту ва ти ся до но во го ото чен ня в ін шій кра їні, від різ няю -
ть ся хо ро шим здо ров’ ям за для при сто су ван ня до ін шо -
го клі ма ту, пси хо ло гіч ною гнуч кіс тю то що.

В цій стат ті ви ко рис то вую ть ся пе ре важ но ста тис -
тич ні да ні, що не до зво ля ють ро би ти вис нов ки про
вплив еміг ра ції на уков ців на якіс ні ха рак те рис ти ки ук -
ра їн ської на уки. Для ви рі шен ня цієї за да чі плід ним ви -
дає ть ся екс перт не опи ту ван ня на уков ців з при во ду то -
го, який вплив спра ви ла еміг ра ція вче них на роз ви ток
пев но го на пря му на уки. По оди но кі ви їз ди на уков ців
пев но го про фі лю за кор дон не здат ні зни щи ти по тен ці -
ал цієї на уки, на то мість втра та на уков ців пев ної шко ли
у пов но му скла ді не ми ну че при зве де до руй нів них на -
слід ків, як у ви пад ку з ні мець ки ми фі зи ка ми�тео ре ти -
ка ми, які в 1934–1936 рр. бу ли зму ше ні ма со во ви їха ти
з на цист ської Ні меч чи ни до США. У Спо лу че них

Шта тах до сі іс нує низ ка шкіл тео ре тич ної фі зи ки, яд ро
яких ста но влять по слі дов ни ки вче них�еміг ран тів з Ні -
меч чи ни. Са ма ж Ні меч чи на так і не змог ла від но ви ти
свої по зи ції у га лу зі фун да мен таль ної фі зи ки, які ма ла
на по чат ку ми ну ло го сто літ тя1.

Рет рос пек тив ний ана ліз еміг ра ції кан ди да тів та док -
то рів на ук по ка зує, що тен ден ції роз вит ку цих про це сів
по діб ні до тих, що ха рак тер ні для еміг ра ції гро ма дян
Ук раї ни за га лом. Так, най біль ша кіль кість док то рів на -
ук, які ви їха ли за кор дон за фік со ва на у 1994 р., ко ли
спос те рі гав ся пік за галь них еміг ра цій них про це сів; у
на ступ но му ро ці від бу ло ся стрім ке зни жен ня ви їз дів за
кор дон пред став ни ків обох кон тин ген тів. Пер ший рік
дру гої по ло ви ни 90�х ха рак те ри зу вав ся збіль шен ням
чи сель но сті еміг ран тів з док тор ським сту пе нем май же
до рів ня 1994 р., на то мість за галь на кіль кість ви їз дів
ук ра їн ських гро ма дян за кор дон зі змі ною міс ця про -
жи ван ня зни зи ла ся. По даль ше змен шен ня чи сель но -
сті ук ра їн ських еміг ран тів (з док тор ським сту пе нем та
без ньо го) від бу ва ло ся ін тен сив ні ше на при кін ці ми ну -
ло го сто літ тя. А в ни ніш ньо му сто літ ті чи сель ність
еміг ран тів ста бі лі зу ва лась на до во лі низь ко му, по рів -
ня но з 90�ми ро ка ми, рів ні (рис. 1).

Кар ти на міг ра цій ної по ве дін ки кан ди да тів на ук, по -
рів ня но із за галь ни ми еміг ра цій ни ми по то ка ми, від різ -
няє ть ся де якою ак ти ві за цією ви їз дів за кор дон влас ни -
ків кан ди дат сько го сту пе ня у 1999–2001 рр. За галь на
чи сель ність гро ма дян Ук раї ни, які за ли ши ли Бать ків -
щи ну про тя гом цьо го пе ріо ду, про дов жу ва ла змен шу -
ва тись, хоч і на ба га то мен ши ми тем па ми, ніж до цьо го
(1996–1999 рр.) та піс ля цьо го (2002–2004 рр.)
(рис. 2).

Що річ не змен шен ня мас шта бів еміг ра ції кан ди да тів
та док то рів на ук за кор дон мож на по яс ни ти ви чер пан -
ням еміг ра цій но го по тен ці алу на уков ців, які здо бу ли

Рис. 1. Чи сель ність гро ма дян Ук раї ни, зок ре ма док то рів на ук, 
які ви їха ли за кор дон про тя гом 1991–2007 рр.
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сту пінь у ра дян ські ча си та у пер ші ро ки не за леж но сті.
Про тя гом остан ніх ро ків ста тус на уки та на уко вої ді -
яль но сті не за знає та ких кар ди наль них змін, як 10–15
ро ків то му, що ро бить прог но зо ва ни ми ос нов ні па ра -
мет ри за йня то сті в на уці, то му по тен цій ні на уков ці при
ви бо рі ви ду ді яль но сті до ціль но обі зна ні про пер спек -
ти ви за йня то сті у цій сфе рі. Остан нім ча сом з’яви ли ся
мож ли во сті здо бут тя гро ма дя на ми Ук раї ни на уко во го
сту пе ня за кор до ном, то му для тих, хто ба жає за йма ти -
ся на укою, але хо че це ро би ти по за ме жа ми на шої кра -
їни, на ба га то кра ще ско рис та ти ся та кою мож ли віс тю,
ніж спо чат ку ви тра ча ти час та зу сил ля на за хист в Ук -
раї ні, а по тім за кор до ном ви рі шу ва ти пи тан ня що до
від по від но сті ук ра їн ських та за кор дон них на уко вих
сту пе нів.

Не зва жа ючи на те, що ім міг ра цій на по лі ти ка ба га -
тьох роз ви ну тих кра їн сві ту ґрун тує ть ся на прин ци пі
«при ваб лен ня чу жо го ін те лек ту»2, все ж ни ні де які уні -
вер си те ти США та ЄС, де сту ден ти з Цен траль ної та
Схід ної Єв ро пи мо жуть от ри ма ти сту пінь ма гіс тра, ви -
су ва ють ви мо гу, що піс ля за вер шен ня на вчан ня во ни
ма ють на де який час по вер ну ти ся на бать ків щи ну. Що -
прав да, не ві до мо, за до по мо гою яких ме ха ніз мів ця ви -
мо га впро ва джує ть ся у жит тя, мож ли во, во на за ли шає -
ть ся но мі наль ною або її ви ко нан ня за ле жить від осо -
бис то го ба жан ня іно зем но го сту ден та по вер ну ти ся на
бать ків щи ну.

Про тя гом більш ніж 40 ро ків у ро бо тах сві то вих та
віт чиз ня них на уков ців при ви вчен ні про це сів між на -
род ної ін те лек ту аль ної міг ра ції ви ко рис то ву ва ли по -
нят тя «від то ку умів». Од нак ни ні про це си ін те лек ту -
аль ної міг ра ції роз гор таю ть ся за біль шою кіль кіс тю
сце на рі їв, аніж прос то пе ре їзд но сі їв ін те лек ту аль но -

го по тен ці алу пев ної кра їни за кор дон, то му у на уко -
вий обіг вхо дять по нят тя «об мі ну умів», «цир ку ля ції
умів» або на віть «зба га чен ня умів». Ці по нят тя ви ко -
рис то ву ють для по зна чен ня про це сів ін те лек ту аль ної
міг ра ції, що не но сять по стій но го ха рак те ру. На при -
клад, піс ля за кін чен ня на вчан ня у США тіль ки 23%
ім міг ран тів з Пів ден ної Ко реї і 28% з Тай ва ню ба жа -
ють за ли ши ти ся пра цю ва ти в цій кра їні, реш та — по -
вер таю ть ся на бать ків щи ну, що по зи тив но впли ває на
на уко вий по тен ці ал цих кра їн3. Участь на уков ців у
між на род них сим по зі умах, кон фе рен ці ях, се мі на рах,
ста жу ван нях то що (не зва жа ючи на те, що пе ре бу ван -
ня за кор до ном про тя гом де кіль кох днів чи тиж нів не
мож на на зва ти без по се ред ньо міг ра цією) швид ше за
все та кож мож на від но си ти до про явів «цир ку ля ції
умів», ос кіль ки участь у та ких за хо дах сприяє під ви -
щенню про фе сій ного та сві то гляд ного рі вня на уков -
ця. Та кож за лу чен ня до між на род них про ек тів по зи -
тив но впли ває на ста тус на уки, по ка зу ючи, що віт чиз -
ня ні на уко ві пра ців ни ки про во дять свої до слі джен ня
на рів ні між на род них стан дар тів і от ри му ють ви знан -
ня за кор до ном.

Пра ців ни ки на уко вих та осві тніх ус та нов Ук раї ни
роз ви ва ють різ но ма ніт ні фор ми між на род ної спів пра -
ці: від про ве ден ня між на род них кон фе рен цій та се мі -
на рів до ви кла даць кої ро бо ти за кор до ном. За да ни ми
Держ ком ста ту, у 2007 р. на уко ві пра ців ни ки ви їжд жа -
ли за ме жі Ук раї ни з ме тою ста жу ван ня, на вчан ня, під -
ви щен ня ква лі фі ка ції для ви кла даць кої ро бо ти або для
про ве ден ня на уко вих до слі джень 10 983 ра зи. Най ак -
тив ні ше у по діб них по їзд ках за ді яні на уков ці, які пра -
цю ють у га лу зі тех ніч них на ук (37,7% всіх ви їз дів при -
па дає на цю сфе ру), об роб ки ме та лів, ви роб ниц тва ма -

2 Тро ян В. Ук ра їн ські вче ні за кор до ном: «від плив умів» чи зба га чен ня? / В. Тро ян // Все світ. — 2003. — № 3–4. — С. 131–135.
3 Там же.

Рис. 2. Чи сель ність гро ма дян Ук раї ни, які ви їха ли за кор дон про тя гом 1991–2007 рр., 
та чи сель ність кан ди да тів на ук, які ви їха ли за кор дон про тя гом 1996–2007 рр.

÷èñåëüí³ñòü ãðîìàäÿí Óêðà¿íè, 
ÿê³ âè¿õàëè çà êîðäîí, òèñ. îñ³á
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ÿê³ âè¿õàëè çà êîðäîí, îñ³á
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шин та устат ку ван ня (15,2%), фі зи ко�ма те ма тич них
на ук (13,1%), а та кож ор га ні за цій, що ма ють ба га то -
галу зе вий про філь (20,9%), то ді як най мен шу кіль кість
по діб них по їз док здійс ни ли пра ців ни ки ор га ні за цій у
сфе рі на ціо наль ної без пе ки, а та кож фар ма цев тич ної та
во єн ної на ук.

У про це сі про ва джен ня своєї на уко вої ді яль но сті
най час ті ше ви па дає мож ли вість по їха ти за кор дон на
ста жу ван ня, на вчан ня чи за для під ви щен ня ква лі фі ка -
ції ки янам. У 2007 р. 26% ви їз дів на уко вих пра ців ни ків
за кор дон із ви ще за зна че ною ме тою при па да ло на меш -
кан ців сто лич но го ре гіо ну, 16,6% — на на уков ців Хар -
ків щи ни, 15% — Львів щи ни. Пе ре ва га ки ян спос те рі -
гає ть ся і се ред на уков ців, які у 2007 р. ви їз ди ли за кор -
дон за для про ва джен ня ви кла даць кої ді яль но сті: 22,5%
по діб них ви пад ків при па дає на пра ців ни ків на уки, які
меш ка ють у сто ли ці; на на уков ців Львів щи ни — 14,9%;
Хар ків ської об лас ті — 13%. А от пра ців ни ки на уко вих
та осві тніх ус та нов Кі ро во град ської, Хмель ниць кої та
Чер ні гів ської об лас тей у 2007 р. не ма ли мож ли во сті чи
ба жан ня уріз но ма ніт ни ти свою ді яль ність ви кла дан -
ням за кор до ном, то му пра цю ва ли на те ре нах ли ше віт -
чиз ня ної осві тньої та на уко вої сфер.

Ук ра їн ські на уков ці на да ють пе ре ва гу зде біль шо го
не три ва лим по їзд кам за кор дон у ме жах між на род ної
спів пра ці. Так, у 2007 р. учас ни ки 90% по діб них ви їз дів
по вер ну ли ся на Бать ків щи ну менш, ніж за три мі ся ці.
От же, це жод ним чи ном не за ва жає їм про ва ди ти якіс -
ну на уко ву ді яль ність на Бать ків щи ні, ос кіль ки во ни
ви клю чаю ть ся з ук ра їн ської на уко вої сфе ри не на дов го,
а за до по мо гою су час них ін фор ма цій них сис тем мо -
жуть під три му ва ти ді ло ві кон так ти з ко ле га ми, які на
цей час пра цю ють в Ук раї ні.

Участь віт чиз ня них на уков ців у між на род них кон -
фе рен ці ях, се мі на рах за кор до ном сприяє під ви щен ню
со ці аль но го ста ту су та ав то ри те ту ук ра їн ської на уки. У
2007 р. на уко ві пра ців ни ки з Ук раї ни взя ли без по се -
ред ню участь у по діб них зі бран нях 10 645 ра зів, що де -
що мен ше (на 2,7%), ніж по пе ред ньо го 2006 р. Так са -
мо, як і в ін ших ви дах між на род ної спів пра ці, тут най -
ак тив ні ше за ді яні ки яни (36,2%), на уко ві пра ців ни ки
Хар ків ської (14%), Львів ської (8,9%) об лас тей, під ви -
ще ни ми є част ки пред став ни ків на уко вої спіль но ти
До нець кої (5,9%) та Оде ської (4,7%) об лас тей.

Про ве ден ня на уко вих до слі джень за кор до ном є
най більш по ши ре ним різ но ви дом між на род ної на уко -
вої спів пра ці, що прак ти кує ть ся ук ра їн ськи ми вче ни -
ми. У біль шо сті ви пад ків до ін ших кра їн з цією ме тою
ви ру ша ють пред став ни ки точ них на ук. За да ни ми
Держ ком ста ту, у 2007 р. 49,3% та ких по їз док здійс ни ли
до слід ни ки у га лу зі тех ніч них на ук; 23,1% — фа хів ці з
об роб ки ме та лів, ви роб ниц тва ма шин та устат ку ван ня;
16,3% — фі зи ки та ма те ма ти ки. Пред став ниц тво вче -
них�гу ма ні та рі їв у цьо му ви ді спів пра ці є до сить не -
чис лен ним. Се ред пред став ни ків гу ма ні тар них дис -
цип лін най ак тив ні ше до про ве ден ня до слі джень за

кор до ном у 2007 р. до лу ча ли ся пра ців ни ки пе да го гіч -
них на ук, але на віть їх част ка у за галь ній чи сель но сті
учас ни ків за кор дон них на уко вих до слі джень бу ла до -
во лі скром ною — 2,4%.

На ші спів віт чиз ни ки за лу чаю ть ся та кож і до ви кла -
даць кої ро бо ти за кор до ном. Од нак ви кла дан ня у за ру -
біж них ВНЗ є од ним із най менш по ши ре них се ред ук -
ра їн ських на уков ців різ но ви дів між на род ної спів пра ці.
Так, у 2007 р. до та кої ді яль но сті вда ло ся 570 осіб (для
по рів нян ня за зна чи мо, що то го ж ро ку на ста жу ван ня,
на вчан ня або під ви щен ня ква лі фі ка ції за кор дон ви їз -
ди ло 3914 на уко вих пра ців ни ків, а для про ве ден ня до -
слі джень — 6499).

Най біль шим по пи том у за ру біж них ВНЗ ко рис тує -
ть ся ви кла даць ка ді яль ність на уков ців тех ніч ної га лу зі
(у 2007 р. 27% ви їз дів ук ра їн ських на уков ців за кор дон
з цією ме тою здійс ни ли пред став ни ки тех ніч них на ук).
Се ред спе ціа ліс тів гу ма ні тар но го спря му ван ня, які ви -
кла да ли у 2007 р. за кор до ном, пе ре важ на біль шість —
фа хів ці з пе да го гіч них на ук (14,6% за галь ної чи сель но -
сті ви їз дів). Сво їми тео ре тич ни ми та прак тич ни ми
знан ня ми ді ли ли ся із за ру біж ни ми сту ден та ми та кож
пра ців ни ки сіль сько гос по дар ської на уко вої га лу зі
(12%), фі зи ко�ма те ма тич них (9,3%) та за галь но тех ніч -
них (8,9%) на ук.

До ви кла дан ня у на вчаль них за кла дах ін ших кра їн
най ак тив ні ше за лу чаю ть ся пред став ни ки тих ре гіо -
нів, що є лі де ра ми за пред став ниц твом в ін ших ви дах
між на род ної на уко вої спів пра ці, а са ме: Ки їв (22,5%),
Львів ська (14,9%) та Хар ків ська (13%) об лас ті. Сто -
сов но роз по ді лу ви їз дів на уко вих пра ців ни ків  для
ви кла дан ня за під по ряд ко ва ніс тю, то тут ціл ком ло -
гіч но спос те рі гає ть ся сут тє ва пе ре ва га (71,6% у
2007 р.) пра ців ни ків ви щих на вчаль них за кла дів; у
19,5% ви пад ків свою ви кла даць ку май стер ність за
кор до ном ре алі зо ву ва ли до слід ни ки з На ціо наль ної
ака де мії на ук Ук раї ни.

Для тих на уков ців, які не ма ють змо ги до лу чи ти ся
до учас ті у між на род них кон фе рен ці ях, се мі на рах,
круг лих сто лах та ін ших по діб них за хо дах за кор до ном,
іс ну ють мож ли во сті озна йо ми ти ся з ре зуль та та ми на -
уко вої ді яль но сті за ру біж них ко лег і за в’яза ти на уко ві
кон так ти з ни ми на те ри то рії Ук раї ни. Кіль кість на уко -
вих за хо дів між дер жав но го рів ня, про ве де них ук ра їн -
ськи ми ус та но ва ми та ор га ні за ці ями, по сту по во зрос -
тає: у 2000 р. від бу лася 1031 та ка по дія, у 2004 р. —
1636, а у 2007 р. — 1852. Най біль шу ак тив ність у цьо му
на пря мі ді яль но сті Держ ком стат за фік су вав се ред на -
уко вих ор га ні за цій та ус та нов Ки їв сько го ре гіо ну, а та -
кож Хар ків ської, Дніп ро пет ров ської, Львів ської об лас -
тей та Кри му.

Між на род на спів пра ця на уко вих ор га ні за цій мо же
ви ра жа ти ся не ли ше в об мі ні на уко ви ми ре зуль та та ми
та іде ями, а та кож і в більш праг ма тич них сфе рах, як,
на при клад, фі нан со ва під трим ка пев них про ек тів.
Кіль кість гран тів, от ри ма них віт чиз ня ни ми вче ни ми
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на про ве ден ня на уко вої ро бо ти від між на род них фон -
дів, за да ни ми ук ра їн ської ста тис ти ки, зрос тає: у
2000 р. — 1138 оди ниць, у 2004 р. — 1427, а у 2007 р. —
1674. У та ких умо вах за сму чу ва ти віт чиз ня них до слід -
ни ків мо же ли ше той факт, що це зрос тан ня від бу ває -
ть ся по віль ні ши ми тем па ми, ніж хо ті ло ся б. Се ред от -
ри му ва чів між на род них гран тів най біль ше на уков -
ців�ки ян (35% гран тів от ри ма ли у 2007 р. вче ні зі сто -
ли ці); до слід ни ки з Хар ків ської, Львів ської, Оде ської,
До нець кої об лас тей та Кри му та кож ак тив но спів пра -
цю ють з між на род ни ми фон да ми.

Ре гіо наль на спе ци фі ка спів пра ці з між на род ни ми
фон да ми ви яв ляє ть ся не ли ше у кіль ко сті гран тів, от -
ри ма них на уков ця ми пев ної ад мі ніс тра тив но�те ри то -
рі аль ної оди ни ці, а та кож і у скла ді до слід ниць ких
груп, що пра цю ють над ви ко нан ням про ек тів, фі нан со -
ва них ци ми фон да ми. Так, за да ни ми 2007 р. 63% гран -
тів, що їх от ри ма ли до слід ни ки зі сто ли ці, бу ли ко лек -
тив ни ми, на то мість на уков ці Хар ків щи ни у 55% ви пад -
ків спів пра цю ва ли з між на род ни ми фон да ми, от ри мав -
ши ін ди ві ду аль ні гран ти. Ана ло гіч на си ту ація спос те -
рі гає ть ся та кож і в Оде ській, До нець кій об лас тях та

Кри му, де част ка ін ди ві ду аль них гран тів скла да ла від -
по від но 82, 68 та 71%.

Висновки. Про це си ін те лек ту аль ної міг ра ції в Ук -
раї ні роз гор таю ть ся за де кіль ко ма сце на рі ями. Еміг ра -
ція док то рів та кан ди да тів на ук за кор дон на по стій не
міс це про жи ван ня все ще три ває, од нак ін тен сив ність
цих про це сів ни ні є на ба га то ниж чою, аніж у по пе ред -
ньо му де ся ти літ ті. На то мість роз ви ваю ть ся різ но ма -
ніт ні фор ми між на род ної на уко вої спів пра ці, які не су -
про во джую ть ся еміг ра цією на уков ців зі сту пе нем. Ук -
ра їн ські вче ні бе руть участь у ста жу ван нях за кор до -
ном, на вчаю ть ся у за ру біж них ус та но вах, за ймаю ть ся
ви кла даць кою ді яль ніс тю у на вчаль них за кла дах ін -
ших кра їн, до лу чаю ть ся до іно зем них до слід ниць ких
ко лек ти вів то що. Віт чиз ня ні до слід ни ки спіл кую ть ся
зі сво їми за кор дон ни ми ко ле га ми у ме жах між на род -
них кон фе рен цій, се мі на рів та круг лих сто лів, що про -
хо дять як в Ук раї ні, так і за її ме жа ми. По даль ше роз -
ши рен ня форм між на род ної на уко вої спів пра ці, за лу -
чен ня до неї біль шої кіль ко сті та ла но ви тих до слід ни -
ків спри яти ме ство рен ню по зи тив но го імід жу ук ра їн -
ської на уки.
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